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ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA 

HÍDRICA E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 
 

Aos vinte e dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às 14 horas e 14 minutos, por meio 
de vídeo conferência e transmissão pela plataforma do YouTube: https://youtu.be/xZPurcb3Wsc, em 
decorrência a restrição imposta pela pandemia de COVID-19, teve início a 56ª Reunião Ordinária da 
Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água - CT-SHQA, instituída pela Deliberação nº 
07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e 
Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais 
e estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito 
da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400, por meio de sua coordenação Alessandra Jardim de 
Souza, representante da SEMAD/MG, dando boas-vindas e agradecendo a presença de todos. Na 
sequência, relação dos participantes da reunião: 

Alessandra Jardim de Souza– SEMAD/MG; Adriano Martins – Fundação Renova; Ana Paula Montenegro 
– ANA; Ana Paula Pimenta– SAAE-GV; Anderson Ferrari -  ; Barbara Jardim - Fundação Renova; Bruna 
Domingos – FLACSO; Carolina Monteiro – Fundação Renova; Crhistian de Souza – Fundação Renova; 
Cynthia Franco – Fundação Renova; Éder de Paula – Prefeitura de Rio Doce; Eliza da Costa – Fundação 
Renova; Fernanda Caliman – Fundação Renova; Fernando Silva de Paula – ARSAE/MG; Gabriela Soares 
– SEPLAG/MG; Heitor Soares Moreira – IGAM/MG; Janine Cunha – Fundação Renova; Juliana Pacheco 
– SEMAD/MG; Ligia Lima Damasceno – SEDURB/ES; Marcelo Resende - FUNASA; Maria de Lourdes – 
Fundação Renova; Maria Starling – E&Y; Mariel Vieira – Fundação Renova; Marilia Pelegrini – 
Prefeitura de Resplendor/MG; Maurrem Ramon – ANA; Miriam Santos – Flacso; Rafaeli Alves Brune – 
IEMA; Silvia Farias - CIMVA; William Pessoa – Via Marinha (Fundação Renova; Yasmim Siqueira – ATI-
ASPERQD.   

Após rodada de apresentação, deu-se início a reunião com as seguintes discussões: 

 

 Item 1 – Pauta da coordenação 

1.1 Informes da Coordenação; 

Informes Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança 
Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, lembrou a todos sobre o trabalho quem 
vem sendo realizado pelo secretariado desta Câmara Técnica, garantindo a 
inclusão e organização dos documentos, no Drive disponibilizado pelo 
Gerenciador CIF – Flacso até a definição, por meio do CIF, do provedor definitivo 
para a guarda de todos os documentos das Câmara Técnicas. Ressaltou e alertou 
a importância de que os membros encaminhem o endereço de e-mail para acesso 
o devido acesso os documentos inerentes a Câmara Técnica e seus Grupos de 
Trabalhos. Alessandra Jardim de Souza informou ainda sobre a reunião que será 
agendada com os pontos focais de cada GT, com intuito de atender o prazo 
estabelecido pela SECEX, referente a entrega da planilha de orçamento  2022 da 
CT-SHQA. 

Encaminhamento • Compartilhar com os ponto focais, planilha de orçamento, para uma futura 
reunião de alinhamento e compartilhamento com os demais membros para 
definição do orçamento de 2022.   

 

https://youtu.be/xZPurcb3Wsc
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1.2 Aprovação da ata referente a 55ª Reunião Ordinária da CT-SHQA; 

Discussão Alessandra Jardim de Souza, coordenadora da Câmara Técnica de Segurança 
Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, oportunizou aos presentes a 
possibilidade de manifestação quanto a minuta de ata apresentada 
anteriormente, referente a 55ª Reunião Ordinária CT-SHQA realizada no mês de 
agosto de 2021. Sem nenhuma objeção dos presentes, colocado em votação a 
aprovação da ata referente a 55ª Reunião Ordinária da CT-SHQA.  

Aprovação Aprovada ata da 55ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Sem Objeção. 

 

Item 2 – PG 31 

2.1 Apresentação/Aprovação Nota Técnica – Municípios de Linhares/MG. 

Discussão Lígia Damasceno, representante da SEDURB/ES, realizou breve contextualização 
sobre o Programa PG31, informando que o mesmo está previsto nas cláusulas 169 
e 170 do TTAC, onde foi disponibilizado 500 milhões de reais para 39 municípios  
dos estados de Minas Gerais e do Espírito Santo, sendo estes municípios 
responsáveis pela realização de ações, tendo o apoio da Fundação Renova com a 
prestação de serviço de apoio técnico e capacitação aos municípios. As 
instituições financeiras, representadas por meio dos bancos públicos (BANDES e 
BDMG) possuem a responsabilidade de repasse dos recursos, além da análise 
técnica dos projetos e planilhas. Por sua vez, a Câmara Técnica responde pela 
avaliação e aderência dos pleitos aos critérios previstos no TTAC e Deliberações 
do Comité Interfederativo – CIF. Em seguida, apresentou o novo pleito do 
município de Linhares/ES, referente a solicitação de ressarcimento de recurso 
próprios utilizados para obras referente ao sistema de esgotamento sanitário de 
Vila Bagueira/ES, além de constar na solicitação, o cancelamento do pleito 
referente à recuperação e conclusão do sistema de esgotamento sanitário do 
Distrito de Pontal do Ipiranga/ES. Lígia Damasceno lembrou que, toda análise de 
solicitação de ressarcimento e reembolso devem ser realizados pela CT-SHQA, 
adotando as mesmas regras utilizadas para recursos repassados via Orçamento 
Geral da União do Governo Federal. Apresentou histórico do município, onde 
destacou que as obras possuíam várias frentes, onde, obras referentes ao PG31 
se interligavam com demais obras necessárias do município. Mediante aprovação 
do pleito de obra, conforme Deliberação XX do CIF, foi dado início as obras do 
município, incluindo as obras relacionadas ao Programa PG31, devido a 
morosidade quanto ao retorno da Instituição Financeira – BANDES/ES. Lígia 
Damasceno proferiu leitura da Nota Técnica apresentando os pontos destacados 
pelo banco, onde consta algumas inconsistências. Em seguida, informou quanto a 
decisão da Câmara Técnica, que entende pela aprovação do pleito de 
ressarcimento do recurso, uma vez que, o valor presente no relatório da 1ª 
medição, esta de acordo com o checklist aplicado pela Instituição Financeira, 
estando assim, o município apto a receber o recurso.  

Aprovação Aprovada Nota Técnica 93/2021 CT-SHQA do município de Linhares/MG, com 
concordância da Fundação Renova.  
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2.2 Informes sobre o cronograma de Pleitos do PG31;  

Informes Juliana Pacheco, membro da CT-SHQA e representante da SEMAD, realizou 
informes sobre a última Rodada de Reuniões do Programa de Coleta e Tratamento 
de Esgoto e Destinação de Resíduos Sólidos - PG31, realizada pela Fundação 
Renova, trimestralmente. Informou que nesta 7ª Rodada de Reuniões, teve a 
participação das Instituições Financeiras e Câmara Técnica, onde o tema discutido 
foi a repactuação de prazos do cronograma de Pleitos, com a previsão de termino 
em 2028. Juliana Pacheco aproveitou a oportunidade para ressaltar quanto a 
importância do empenho dos municípios em cumprir os prazos estabelecidos no 
cronograma, realizando os devidos acompanhamentos, fiscalização e cobranças 
relativos os processos do PG31, evitando assim, postergação dos prazos e 
possibilidade que os contratos sejam descumpridos. Por fim, Juliana Pacheco 
informou que o banco BDMG apresentará ao BANDES, uma proposta de redução 
de prazos. Proposta esta, que já vem sendo utilizada junto aos municípios de 
Minas Gerais e tem apresentado resultados positivos com maior assertividade no 
processo. 

Manifestação Cynthia Franco, representante da Fundação Renova, informou que até o final da 
semana do dia 22 de setembro, será enviado pela Fundação Renova, o 
cronograma da 8ª Rodada de Reuniões, que possui previsão de início no dia 04 de 
outubro. 

 

2.3 Definitividade do PG31; 

Informes Juliana Pacheco, membro da CT-SHQA e representante da SEMAD, informou que 
a Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Água – CT-SHQA, esta 
elaborando uma Nota Técnica, mediante as discussões ocorridas no âmbito do 
Grupo de Trabalho, considerando os critérios de encerramento do programa 
PG31, mediante análise no documento de Definição do Programa apresentado 
pela Fundação Renova em 2020. Informou que a Fundação Renova, em um 
momento oportuno, será convidada a participar da reunião do GT para se inteirar 
das discussões e participar da elaboração Nota Técnica. Finalizou informando que 
o intuito é apresentar a Nota Técnica em reunião do CIF, datada para o mês de 
dezembro/2021, com intuito de construir um documento mais seguro e robusto. 

Alessandra Jardim coordenadora da CT-SHQA, lembrou do esforço que a Câmara 
Técnica vem realizando, para se ter maior efetividade dos membros em reuniões 
ordinárias e em reuniões dos Grupos de Trabalho, para a garantia da 
representatividade dos órgãos e Instituições como membros, conforme já 
relatado em reuniões anteriores. Informou que esse esvaziamento sobrecarrega 
os membros que são presentes e ativos na Câmara, gerando assim, possíveis 
atrasos nas entregas. Citou sobre a Deliberação 523/2021 do CIF que defini a 
composição de membros nas Câmaras Técnicas, reforçando e subsidiando o 
trabalho que já vem sendo realizado pela CT-SHQA.  

Manifestação Cynthia Franco, representante da Fundação Renova, colocou a equipe do PG31 a 
disposição, mas, salientou quanto a preocupação do documento se tornar 
obsoleto, uma vez que o mesmo é do ano de 2020. 
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2.4 Encerramento da Cláusula 170 do TTAC; 

Informes Juliana Pacheco, membro da CT-SHQA e representante da SEMAD, informou que 
a Câmara Técnica recebeu o ofício de solicitação de encerramento da Cláusula 
170 TTAC, no dia 03 de setembro, pela Fundação Renova, e, já agendou reunião 
com o Comitê Pró Rio Doce, para as discussões e maiores alinhamentos quanto 
ao posicionamento sobre o tema de encerramento da Cláusula. Por fim, Juliana 
Pacheco destacou que a ausência do posicionamento imediato  da Câmara 
Técnica, não originaliza um obstáculo para a continuidade do desenvolvimento 
das ações pela Fundação Renova e municípios, no que tange o Programa de Coleta 
e Tratamento de Esgoto e Destinação de Resíduos Sólidos – PG31.  

Manifestação Cynthia Franco, representante da Fundação Renova, colocou a equipe a 
disposição, caso seja necessário algum tipo de esclarecimento. 

 

Item 3 - PG 32 

3.1 Informes 

Informes Alessandra Jardim, informou que a SECEX/CIF se manifestou favorável quanto a 
solicitação realizada pela Câmara Técnica, sobre a dilação de prazo para a 
protocolização dos relatórios i e ii, referente a Captações Alternativas e Melhorias 
nos Sistema de Tratamento, voltado ao Programa PG32. A Data para o retorno dos 
protocolos esta prevista para novembro/2021, garantindo não haver nenhum 
prejuízo quanto ao reporte das informações, uma vez que as ações do sistema de 
abastecimento se encontram judicializado. Esclareceu que será realizada novas 
reuniões para continuidade da discussão quanto ao modelo proposta de relatório , 
possibilitando assim, os devidos protocolos pela Fundação Renova. Mais uma vez, 
a coordenadora da Câmara Técnica destacou a dificuldade mediante a ausência 
de apoio quanto as análises e atividades da CT-SHQA, mediante a ausência de 
membros, e ou, participação daqueles representantes de órgãos e Instituições 
que já foram indicados como membros. 
Alessandra Jardim informou que, devido a problemas técnicos, a Sra. Jaqueline 
Francischetti, representante do Ministério da Saúde, não pode estar presente na 
reunião, e que os informes sobre o 9º Boletim do PMQACH - Plano de 
monitoramento da qualidade de água para consumo humano, será realizado na 
57ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Por fim, compartilhou a decisão proferida no 
dia 25 de agosto de 2021, pela 12ª Vara Cível e Agraria de Minas Gerais, referente 
ao eixo Prioritário 9 – Sistema de Abastecimento para Consumo Humano, onde, 
foi aceito pelo juízo, os apontamentos realizados pela Câmara Técnica , por meio 
da análise do relatório pericial. Realizou leitura e explanação de cada ponto 
deferido.  

 

Item 4 – PG-38 

4.1 Apresentação dos resultados preliminares e status do projeto piloto ETN (PG15); Fundação Renova 
(Mariel Aranda com apoio da Lia Marinha).  
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Apresentação  William Pessoa, representante da Lia Marinha, informou sobre o Status do Projeto 
Piloto da Estação de Tratamento Natural – ETN, que vem sendo executado e 
monitorado pela Lia Marinha e tendo um acompanhamento técnico pela equipe de 
manejo de rejeito da Fundação Renova, na localidade do trecho 8 – Rio Gualaxo do 
Norte, no município de Mariana/MG. Realizou apresentação do projeto Estação de 
Tratamento Natural - ETN, solução criada para imitar a natureza em seu processo 
natural quanto a melhoria da qualidade das águas, por meio da técnica fitoremediação 
aplicada por meio de plantas que possuem o proteção natural de redução de 
contaminantes orgânicos e inorgânicos das águas, por meio das ilhas flutuantes e 
barreiras filtrantes. Explanou a funcionalidade da ETN, citando seus objetivos 
específicos, ações e atividades. Citou ainda os indicadores, método, métrica e quanto 
ao prazo de duração do projeto, que foram de 12 meses. Por fim, apresentou registros 
de espécies como abelhas e peixes, que foi constato um aumento do mesmo, apos a 
desmobilização. 

Manifestação Ana Paula Generino, representante da ANA e membros da Câmara Técnica, 
parabenizou a apresentação, seguindo da pergunta sobre a possibilidade de 
haver parâmetro de eficiência de carga orgânica, DBO e metais específicos. O 
representante da Lia Marinha informou que esta sendo elaborado um relatório 
final, onde haverá os pontos mencionados, realizando ainda um comparativo dos 
dados no período chuvoso e seco. 

Ana Paula ainda solicitou esclarecimento quanto a distância do ponto de 
montante e jusante que foi realizado para o levantamento dos dados. William 
Pessoa informou que são 110 metros entre os pontos. 

Por fim, Mariel Vieira, representante da Fundação Renova, informou que no 
relatório final haverá maiores análises, incluindo questões financeiras e técnicas. 

 

Item 4 – PG-38 

4.2 Encerramento no parágrafo primeiro da Cláusula 177 do TTAC;  

Informes  Maurrem Ramon, representante da ANA e coordenador do GTA-PMQQS, mediante 
solicitação de esclarecimento da Fundação Renova, realizou leitura do trecho da Nota 
Técnica 12 do ano de 2017 do GTA-PMQQS, onde consta o entendimento do GTA-
PMQQS, quanto ao atendimento do parágrafo primeiro da Cláusula 177 do TTAC, pela 
Fundação Renova, dando o mesmo, por encerrado, mediante atendimento das 
considerações apresentadas em Nota Técnica mencionada e Deliberação 99 do CIF. 

Manifestação Barbara Jardim, representante da Fundação Renova, aproveitou a oportunidade para 
solicitar posicionamento quanto a Revisão do Programa PG38. Alessandra Jardim, 
informou que ainda existem pontos a serem vencidos junto a CT-SAÙDE e GAT. 
Completou informando que será realizada uma 3ª Reunião InterGT´s, para a 
continuidade da análise do possível encerramento do PG38. 

Quanto ao pedido de esclarecimento Plano do PMQQVAI, solicitado pela Fundação 
Renova, Maurrem Ramon, em resposta, informou que o GTA realizara uma 
restruturação da Nota Técnica 83/2021 GTA-PMQQS, para apresentação e possíveis 
Deliberações do CIF, mediante o posicionamento do Grupo Técnico. 
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Por fim, vencido todos os pontos de pauta, às dezesseis horas e trinta minutos do mesmo dia, a 
coordenadora da Câmara CT-SHQA, Alessandra Jardim de Souza, agradeceu a presença e a participação 
de todos, reiterando os agradecimentos pela dedicação, participação e contribuição dos envolvidos, 
dando por encerrada a 56ª Reunião Ordinária da CT-SHQA/CIF.   

 

 

 Alessandra Jardim Souza 

                             Coordenadora da CT-SHQA/SEMAD 


